



每一份职责坚守都是强大力量

——青县做好疫情防控和企业复工复产一线探访

□河北日报记者 戴绍志
通讯员 边费成

千名医务工作者日夜奔忙,冲锋在战“疫”一线;全县349个村全部在村口设立检查点,党员干部忠于职守;分类分批差异化组织企业复工复产,经济开发区部分企业加班加点、开足马力……

连日来,青县一手抓疫情防控,一手抓复工复产,全力保持经济平稳运行和社会和谐稳定,努力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

青县人民医院: 逆向前行,勇担使命

2月5日15时,青县人民医院5名80后医护人员作为沧州第二批支援湖北医疗队成员,从青县出发,在石家庄火车站集结后,当日20时许统一乘坐火车驰援湖北。

13时,接到医院通知奔赴武汉援助医疗的电话通知,5名80后医护人员有的回家简短和家人告别,收拾了简单的行李;有的还在工作一线,来不及回家与家人道别。14时,他们就准时出现在了医院集合点。

青县人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师马兰是这支医疗队“5人小组”的组长。虽然个子不高,却有着冲天的干劲。上午下班后,中午又加了一个小时的班,只匆匆回家带了几件衣服,13时30分,她就来到了单位。

因为工作忙,马兰5岁的孩子已经20多天没和她见面了。“因为走得匆忙,只告诉了丈夫,连孩子都没来得及看一眼。”马兰说,“在战‘疫’面前,我要做好表率。这场疫情防控阻击战一定会取得胜利!”

急诊科护士董子渤是小组里唯一的一名男护士,32岁的他是两个孩子的父亲。“我是急诊科护士,遇到紧急的任务我们就应该冲在前。”他说,“虽然我们来自不同科室,但是我们有同样坚定的信念,那就是逆行而上,义不容辞!”

2月16日,董子渤在他的支援湖北日记中写下了这样的文字:

“今天进舱,最让我感动的是,一对夫妻,即使在生活如此灰暗的日子里,也不忘送给爱人一束鲜花。感动于这平凡的爱情,也感动于他们乐观的心态。”

武汉,这块英雄的土地上英雄的人民,让我们心生敬意。他们每个人,也都用自己的方式,热爱着脚下的这块土地,善待着所有来帮助他们的人们。

一位叔叔,默默地在门口收集分类垃圾,只为减轻医护人员的压力,减少保洁人员的感染风险。

气温下降了,送来御寒的羽绒服和热乎的姜糖水,怕我们想家了,送来了家乡的美味——饺子,还有各种零食、生活用品……我们在一线,后方这是有多少人在牵挂着我们啊!

所有这些,让我感动不已,有句话这样说:医者不惧生死,民众鼎力相助,万众一心,这场仗,我们一定赢!”

5位医护人员在湖北一线冲锋,青县人民医院留守医护人员更是全力投入到这场疫情防控阻击战中来:医院紧急组建了由临床科室、放射科、



▲在河北赞宇科技有限公司消毒液生产线,工作人员正检查仪表压力,确保疫情防控期间实现安全生产。 河北日报通讯员 王占林摄



▲河北恒辉明慧科技有限公司员工加班加点加工红外线测温仪外壳。 河北日报通讯员 王占林摄

药剂科、检验科、感染科等组成的战时医疗单元——发热门诊。接到任务的医务人员,没有一个退缩,都是召之即来,来之能战。自1月22日起,医院启动了24小时值班制度,立即进入战时状态,医务人员穿上防护设备,值守发热门诊和隔离留观病房。

医院放射科主任马亮说:“我们仅利用半天时间,就和总务科、设备科一起准备好发热门诊检测设备,院区诊断人员24小时在岗,保证及时出报告。”

逆向前行,勇担使命;紧急集结,坚守岗位。千名青县医护工作者在各自的岗位上演绎着战时的精彩。

盘古镇王黄马村: 党员变身“网格员”

“家里人都好吧?没有发烧、咳嗽等症状吧?”2月7日一大早,盘古镇王黄马村的党员绿书艳,再次来到自己负责的几户人家中,询问他们的生活和身体情况。

“现在正是疫情防控关键时期,每天的网格化管理工作必须要跟上。”绿书艳说,他每天都要到自己包的这几户人家走一趟,或是通过电话、微信了解他们的情况。

疫情来临,如何有效防控、不留死角至关重要。王黄马村党支部书记程立新第一时间带着“两委”班子成员,将全村区域划分为具体的网格,

把防控的触角延伸到每家每户。

“村里的父老乡亲们,如果有需要购买生活用品,或者生活上有什么困难,请及时与我或者村里的党员联系。”程立新每天在微信群询问村民有什么需求已经成为常态:“这个时候,共产党员就是大家的主心骨,更要挺在最前头。”

随着网格管理的细化,村“两委”逐户落实包联工作责任,每名党员与几户村民结成对子,确保责任到户、管控到人。渐渐地,以网格为阵地,村干部和党员变身防疫员、宣传员、服务员,为村民提供暖心服务。

看到党员们忙碌的身影,有的村民自费买来防护口罩,免费提供给村民和这些守护者。村民宗焕升说:“有村干部和党员守护着,我们的心里特别踏实,就是他们太辛苦了。”

立足内防扩散,完善群防群控体系,目前,青县349个村全部在村口设立检查点,严防外地人员进入。对出入人员采取测温、登记、消毒等措施。同时,着眼外防输入,筑牢病源入侵防线,青县在火车站、汽车站、京沪高速青县进出口、104国道马厂检查站等地设立了38处省级防控点、9处市级防控点、609处村级防控点,做到外县交界全覆盖。各检查点抽调公安、住建、交通等部门人员445人,24小时不间断检查,做到逢车必查、逢人必查。

青县经济开发区: 科学组织企业复工复产

2月17日,走进位于青县经济开发区的河北赞宇科技有限公司,在自动化生产车间的总调度室内,笔者看到,工人正在进行生产流程的各项操作,工作人员上岗严格佩戴口罩,做好防护措施。

疫情发生后,青县全力做好防疫物品生产保障。目前,相关企业正在加班加点,开足马力生产。

“我们是一家主要生产洗手液原料为主的企业,主要给蓝月亮、立白、宝洁等企业供应日常消杀类产品原材料。”河北赞宇科技有限公司副总经理徐含飞说,为做好疫情防控,在严格落实各项防疫措施、保证员工安全基础上,我们正组织力量加班加点生产。如今,我们日产量能达到100吨,完全能满足市场需求!

为做好疫情防控,企业每天对办公区域以及生产车间进行消杀。在生产过程中,他们对一线员工采取全封闭式生产模式,后勤保障工作人员全员居家在线工作。同时,还根据青县经济开发区管委会疫情防控期间安全生产的相关要求,制定了《河北赞宇科技有限公司疫情防控方案》,每日发放《安全生产表》,记录厂区安全生产情况,切实将疫情防控与安全生产牢牢抓在手上。

眼下,人体红外测温仪在疫情防控一线发挥着越来越重要的作用。在位于青县经济开发区的河北恒辉明慧科技有限公司组装车间,工人们佩戴口罩,相互间隔一米以上,正在加紧组装人体红外测温仪恒温型防护罩外壳。企业通过采取员工封闭式生产、生活的形式,做到防疫与生产“两手抓”。

疫情发生后,河北恒辉明慧科技有限公司陆续接到了4000多套人体红外测温仪恒温型防护罩外壳和支架订单,面对疫情防控需求,企业复工复产迫在眉睫。为此,青县经济开发区管委会积极与企业进行对接,当天就为企业办理了所有复工手续,安排企业投入生产。企业复工复产以后,对符合复工条件的工人进行统一管理,吃住均在公司内,将20余名工人分成两班,日夜不停加紧生产。目前,第一批产品已发送到客户手中,投入到了疫情防控一线。

“一手抓防控,一手力促生产,两手都要抓、两手都要硬。”青县经济开发区党政办公室主任于建杰表示,现在我们为每一个企业都指派一名分包干部,“一对一”蹲点帮扶企业。一方面,对企业复工复产期间如何做好疫情防控进行悉心指导;另一方面,为企业协调复工复产中遇到的难题,满足企业生产需要。

为保障企业稳妥有序生产,青县经济开发区制定了《关于疫情防控期间企业复工复产的应急预案》,对企业复工复产前期准备工作以及复工复产期间工作提出了具体的要求,企业满足复工要求后,由专门验收小组对企业复工复产的疫情防控情况进行现场验收,验收合格后才允许复工。同时,对复工复产企业通过企业包联制度,每天安排专人进行督查,确保疫情防控措施落实到位,复工工作平稳有序进行。

市直57个单位选派工作人员 进驻社区开展防控包联

河北日报讯(记者戴绍志)日前,沧州市应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室印发通知,为进一步发挥市直部门包联社区的重要作用,2月19日起,市直57个单位在保证机关正常运转的前提下,选派不少于三分之一的机关工作人员进驻社区开展包联。

社区是疫情联防联控的第一线,也是外防输入内防扩散最有效的防线。市直部门包联社区派出的工作人员,积极与社区对接,全部进驻居住小区,与各社区工作人员一道,与各社区工作人员一道,服从服务基层防控指挥,共同参与社区疫情防控,帮助社区解决地毯式排查不彻底、卡点人员不足、居民服务保障不到位、防控物资短缺等问题。各单位要关心关爱协助社区帮扶人员,全力保障派出人员的各项工作需要,切实解决派出人员的后顾之忧。同时,加强对工作开展情况的帮扶指导,积极宣传在疫情防控一线好的经验做法和先进典型,切实凝聚共同参与、群防群控的强大合力。

通知要求,包联社区工作人员要坚决做到尽职不越位、帮忙不添乱,更不得随意向基层索要材料、听取汇报,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。市委、市政府“两办”督查室将对各单位人员到岗到位、履职尽责、实地帮扶情况进行暗访检查。对发现存在问题的,予以全市通报并追究相关人员责任。

盐山

向返乡群众赠送 疫情防控“连心卡”

河北日报讯(记者戴绍志 通讯员石磊)“由于疫情防控需要,我们从武汉回来的人都在家自行隔离。春节前,准备的蔬菜和油米不多,没想到乡里干部给我们购买了蔬菜,及时送到了家门口,还为我们制作了‘连心卡’,有什么需要好和他们联系。”春节前,从武汉返乡的盐山县孟店乡东大辛一村某村民说。

为全力做好疫情防控工作,盐山专门针对湖北返乡人员,建立起一名党员、一名村干部、一名村医、一名包村干部、一名公安干警、一名乡科级干部的“六包一”工作机制,精准对接包联责任人。

“连心卡”的推行,有效减少了人员流动和聚集,也方便群众管理、服务办事群众,让返乡居家隔离的群众安心、舒心。连日来,通过县乡村和各相关部门积极做好宣传动员工作,返乡群众都能主动定时上报体温等情况,积极参与到疫情防控工作中。

孟村

爱心房东为11家商铺 租户减免两个月租金

河北日报讯(通讯员吴玲 记者张岚山)孟村回族自治县牛进庄乡椰枫蛋糕坊的店主肖晶,至今想起几天前的一条微信仍很激动。2月11日21时许,她忽然收到房东刘广恩的儿子刘昌发来的微信:“为打赢这次新冠肺炎疫情阻击战,我爸今天和我们商议,决定给你们免去两个月房租,为抗击疫情一起加油!”和肖晶一样收到这条信息的还有牛进庄乡新民居至五金管业城沿街的其他10家商铺租户。

刘广恩是孟村回族自治县牛进庄乡牛进庄村村民,今年已经80岁了。十多年前,刘广恩父子用拆迁补偿款加上向亲戚借的钱修建了沿街的这10家商铺,至今,还有10多万元的账没有还清。

“真是太暖心了,简直就是雪中送炭!”歇业在家的肖晶说:“平日商铺这边客流量比较大,为防止出现聚集传染,我们第一时间响应政府号召暂时停业。但是店铺关一天门,我们就有一天的损失,心里干着急。现在好了,房东为我们减免房租,让我们没有了后顾之忧。”

据了解,除了为租户减免租金,父子俩还多次为县城以及牛进庄乡各村道口值班的工作人员送去牛奶、水果等慰问品。

据悉,刘广恩、刘昌父子此次共为承租的11家商铺租户减免租金约3万元。

新华区

“空中课堂”教学实现 中小小学年级课程全覆盖

河北日报讯(记者王雅楠 通讯员王艺霖)“上课啦,上课啦……”2月10日8时,沧州市新华区实验小学四年级六班的微信群里一下子热闹了起来,这是学校“空中课堂”开始的时间,班主任老师借助网上办公软件查看在线孩子人数和健康状况后,就开始了当天的线上教学。

在疫情防控期间,新华区运用“互联网+教学”模式,整合全区一线优质教学资源,全力打造“空中课堂”。通过采取模块化教学与自主进度管控相结合的方式,实现了从教材版本、学科设置到年级课程

□河北日报记者 王雅楠
通讯员 尚宇杰

泊头开发区

为员工返厂复工开通“便捷通道”

和卫生间的设备表面、门把手、水龙头等都采取了消毒措施。复工后,对员工每天3次测温登记,对进出车辆消毒,并安排专人负责门口保安工作,就餐采用分时分餐的方式,防止人员聚集,并有专人监督。

为有效做好疫情防控,泊头开发区要求节后准备复工复产企业上交复工申请、疫情防控及复工复产方案、员工排查筛查表、外地员工登记表以及岗前培训情况、食堂就餐宿舍居住情况和防疫物资保障等情况的说明。

“在疫情防控的特殊时期,为了节约时间、提高效率,我们先通过微信、电话、视频等方式与企业联系,再通过派专人服务企业,实地指导整改等措施,推进企业有序复工复产。”泊头开发区管委会副主任胡振涛说,“我们大力支持企业复工复产,但企业必须要满足复

工要求才能有序恢复生产,不符合要求的一律不让复工。”

一张张关于各企业复工所需外地管理技术人员返泊批复文件从泊头开发区发出,为各企业吃了“定心丸”。同时泊头开发区协助各企业为外省、外市甚至国外的管理技术人员办理回泊证明。

对于外地员工返泊,泊头开发区负责人逐个跟相关检测卡点沟通,为企业和员工开具返泊证明,保证员工顺利返岗,并第一时间为他们做身体检查,安排进行不低于14天的隔离。

针对本地员工,与其住址所在地检测卡点联合,做到一天双检测,每天出入检测数据互通,保证上岗员工安全。同时,为他们开具上岗通行证,减少上班途中各路卡点检测站检测时间……

泊头开发区为员工返岗做出的这一连串举措,为员工返厂开通“便捷通

道”,为企业发展提供了支持、注入了信心。

为更好地服务准备复工复产的工业企业,泊头开发区出台了“泊头开发区关于工业企业安全有序复工复产的通知”等文件,对疫情防控期间企业复工复产做了严格规定,多措并举保障工业企业安全有序生产。

泊头开发区要求复工复产的企业,要对厂区每日消毒,科学安排生产计划,对所有出入车辆尤其是外地来的货运车辆实行严格监测,生产中实行厂区封闭管理,每天对员工进行不少于两次体温测量,对外地返泊的管理技术人员要有详细的体检和隔离记录,详细掌握职工健康状态,做好员工疫情防控摸排及上报工作。

据悉,截至2月18日,泊头开发区规模以上企业62家已全部复工。